
از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

2 

  اولفصل 

  عددها و نمادها
  

  معرفي مجموعه اعداد

1 2 3{ , , , }====ℕ   1مجموعه اعداد طبيعي يا شمارشي ( …

0 1 2 3W { , , , , }====   2مجموعه اعداد حسابي ( …

2 1 0 1 2{ , , , , , , }= − −= − −= − −= − −ℤ …   3مجموعه اعداد صحيح ( …

  باشد.  د طبيعي ميي اعدا اعداد صحيح شامل اعداد طبيعي و صفر و قرينه  

a
| a , b

b

    ==== ∈ ∈∈ ∈∈ ∈∈ ∈    
    

ℚ ℤ ℕ ) 4مجموعه اعداد گويا  

  متر اعداد طبيعي باشند؟ ها برحسب سانتي متر و طول و عرض آن سانتي 24ها  توان رسم نمود كه مساحت آن چند مستطيل غيريكسان ميمثال:

  1 (2  3 (3  4 (4  4 (5  

   3گزينه پاسخ: 

24 24 1 12 2 8 3 6 4= × = × = × = ×= × = × = × = ×= × = × = × = ×= × = × = × = ×  

  ايسه دو عدد گويامق

ي  كنيم. سپس بـا مقايسـه   هاي دو عدد گويا را يكسان مي ي دو عدد گويا ابتدا با ضرب كردن صورت و مخرج در يك عدد، مخرج براي مقايسه  

  تر است.  تر و يا كدام كوچك توان تعيين كرد كه كدام عدد بزرگ ها مي صورت

  ارد. به بيان ديگر بين دو عدد گوياي متمايز حداقل يك عدد گويا قرار دارد.  شمار عدد گويا وجود د بين دو عدد گويا، بي نكته:

1از بين سه عدد  مثال:
3
5و  

24
3و  

7
  تر است؟ كدام بزرگ 

  1 (1
3

  2 (5
24

  3 (3
7

  ) با هم برابرند.4  

  3گزينه پاسخ: 

  باشد. تر مي تر را انتخاب كنيم راحت ها را دو به دو مقايسه كنيم و عدد بزرگ اگر آن  

  ها يكسان شوند. براي مقايسه بايد مخرج  

1 5 8 5 1 5
3 24 24 24 3 24
, ⇒ > ⇒ >⇒ > ⇒ >⇒ > ⇒ >⇒ > ⇒ >  

1 3 7 9 1 3
3 7 21 21 3 7
, ⇒ < ⇒ <⇒ < ⇒ <⇒ < ⇒ <⇒ < ⇒ <  

    يا بين دو عددتعيين عددي گو
a

b
    و    

c

d
        

  : ميانگين دو عدد همواره بين دو عدد قرار خواهد داشت. 1روش   

2

a c

a cb d

b d

++++
< << << << <  

  دليل محاسبات زياد طولاني خواهد بود. اين روش به  

  شود كه بين دو عدد قبلي قرار دارد.   مع كنيم، حاصل عددي ميها را با هم ج ها را با هم و مخرج : اگر صورت2روش   

a a c c

b b d d

++++
< << << << <

++++
  

كنيم. در برخي موارد لازم است  مي انتخابها  كنيم، سپس با توجه به صورت دو كسر عددي بين آن : ابتدا مخرج دو كسر را يكسان مي3روش   

  عدد ديگري نيز ضرب كنيم. سازي، صورت و مخرج هر دو كسر را در  پس از يكسان
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2بين دو عدد  مثال:
3

1و  
2

  سه عدد گويا بيان كنيد.   

4
4

4
4

1 3 12
2 6 24 12 13 14 15 16
2 4 16 24 24 24 24 24
3 6 24

××××

××××

××××

××××


====


⇒ < < < <⇒ < < < <⇒ < < < <⇒ < < < <

 ====



  

13سه عدد 
24

14و  
24

15و  
24

2د گوياي بين دو عد 
3

1و  
2

  باشند.  مي 

  نمايش اعشاري

  آيد كه به آن نمايش اعشاري يك عدد گويند.   دست مي اعداد گويا نمايش ديگري دارند كه با انجام عمل تقسيم به  

  را به فرم اعشاري تبديل نماييد.  زيراعداد  مثال:

1 1 2 0 5
2
1 1 10 0 1
10
2 2 3 0 6666 0 6
3

/

/

/ /

= ÷ == ÷ == ÷ == ÷ =

= ÷ == ÷ == ÷ == ÷ =

= ÷ = == ÷ = == ÷ = == ÷ = =…

  

  نمايش اعداد به فرم دهدهي

10ab a b= += += +=   عدد دو رقمي+

100 10abc a b c= + += + += + += +   عدد سه رقمي+

10
10
c

ab/ c a b= + += + += + += + +
⋮

  

  دهيم. صورت معمول انجام مي ها را زير هم قرار داده و جمع يا تفريق را بهميزدر جمع و تفريق اعداد اعشاري نماد م  

مجموع شود.  مي 132يك عدد دورقمي را در نظر بگيريد، اگر جاي ارقام آن را عوض كنيم و سپس دو عدد را با هم جمع كنيم، حاصل برابر  :مثال

  ارقام عدد كدام است؟

  1 (13  2 (12  3 (14  4 (18  

   2گزينه پاسخ: 

ــي : يك عدد دو رقم 10
10 10 132 11 11 132

ــام : تعويض جــاي ارق 10
11 132 12

ab a b
a b b a a b

ba b a

(a b) a b

= += += += +
⇒ + + + = ⇒ + =⇒ + + + = ⇒ + =⇒ + + + = ⇒ + =⇒ + + + = ⇒ + =

= += += += +

⇒ + = ⇒ + =⇒ + = ⇒ + =⇒ + = ⇒ + =⇒ + = ⇒ + =

  

aيك رقمي باشند، در ضرب زير  bو  aاگر  مثال:  b++++ كدام است؟  

  1 (3  

  2 (4  

  3 (7  

  4 (9  

   3گزينه پاسخ: 

  :راه حل اول  

3 9 3a a× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =  
3 12 4 7b b a b⇒ × = ⇒ = ⇒ + =⇒ × = ⇒ = ⇒ + =⇒ × = ⇒ = ⇒ + =⇒ × = ⇒ = ⇒ + =b   درa  نوشته شده 2ضرب شده و  

  :راه حل دوم  

989 23 43 4 7b a b÷ = ⇒ = ⇒ + =÷ = ⇒ = ⇒ + =÷ = ⇒ = ⇒ + =÷ = ⇒ = ⇒ + =  

  

2
3

6 9
9 2
9 8 9

a

b××××

++++
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  را بيابيد.  زيرحاصل تفاضل  مثال:

2 371 1 79/ /− =− =− =− =  
2 371
1 790

0 581

/

/

/

−−−−  

دهيم. سپس بـه تعـداد ارقـام بعـد از مميـز در هـر دو عـدد بـراي          در ضرب دو عدد اعشاري، مميزها را در نظر نگرفته و ضرب را انجام مي  

  گيريم.  دست آمده، اعشار در نظر مي ضرب به حاصل

  را محاسبه كنيد.  زيرضرب  حاصل مثال:
2 72 3 421 9 30512
272 3421 930512
/ / /× =× =× =× =

× =× =× =× =
  

  = تعداد ارقام بعد از مميز در هر دو عدد5

  در تقسيم اعداد اعشاري بهتر است اعداد را به فرم كسري تبديل كرده و سپس حاصل تقسيم را بيابيم.   

272
2 72 2720 272100 0 8343 4 3400 340

10

/
/

/
= = = == = = == = = == = = =  

        دقت محاسباتيدقت محاسباتيدقت محاسباتيدقت محاسباتيدقت محاسباتيدقت محاسباتيدقت محاسباتيدقت محاسباتي

a

a c a db
cb d b c

d

××××
÷ = =÷ = =÷ = =÷ = =

××××
  

11حاصل  مثال: 46 5 34
2 04

/ /

/

  برابر است با: −−−−

  1 (17/2  2 (05/3  3 (0/3  4 (0/2  

   3گزينه پاسخ: 

11 46
5 34 6 12 612 3
6 12 2 04 204

/

/ /

/ /

−−−−
⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =  

1ضرب  در حاصل مثال: 57 1 0001 45 231/ / /× ×× ×× ××   دار بعد از اعشار وجود دارد؟ ، چند رقم معني×

  رقم 7) 4  رقم 10) 3  رقم 9) 2  رقم 8) 1  

   2گزينه پاسخ: 

  شار اعداد را شمرده و با هم جمع كنيم.كافيست تعداد اع  

2 4 3 9+ + =+ + =+ + =+ + =  

  اعداد گنگ  

 و ...، اين اعداد را اعداد گنـگ  ππππو عدد  3و  2صورت كسر (اعداد گويا) بيان نمود مانند  ها را به توان آن برخي اعداد وجود دارند كه نمي  

  يا اصم نامند. 

2
2 3 5 6

2 1 2

, , , ,

, , , , ,π π π π + π +π π π π + π +π π π π + π +π π π π + π +

…

…
  

  هايي به طول اعداد گنگ خط ش پارهنماي

  5 :  3 :  2 :  

  

  

5 2

13

2 1
2 1

1
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  اعداد حقيقي

اعداد گنگ و اعداد گويا را با هم، اعداد حقيقي نامند كه تشكيل   
  دهند.   يقي را ميمحور اعداد حق

  
  

  يعني هر نقطه روي محور اعداد حقيقي متناظر با يك عدد گنگ يا گوياست.  

3 مثال: 3و  −−−−5   را روي محور اعداد حقيقي نمايش دهيد.  ++++5

  
  
  
  
  

3مثال:   كنيد.  را روي محور اعداد حقيقي مشخص  −−−−3

  
  
  
  

  نشانگر چه عددي است؟ Aي  در نمودار مقابل، نقطه مثال:

  1 (2 10++++  

  2 (1 10++++  

  3 (10  

  4 (3 10++++  

   2گزينه پاسخ: 

  10= نمايش                                                                   1ي  : گزينه      

  

  2ي  : گزينه    صحيح است   

  

  3ي  : گزينه      

  

  4: گزينه ي       

  دهد؟ چه عددي را نشان مي Bي  روي محور اعداد نقطه مثال:

  1 (3−−−−  

  2 (1 3−−−−  

  3 (5−−−−  

  4 (1 5−−−−  

   3گزينه پاسخ: 

                            5⇒ −⇒ −⇒ −⇒   ⇒⇒⇒⇒كه از صفر شروع شده و به چپ رفته است  دليل اين به−
  

  

1 2°°°° 3 4 5 6

2 5

3 5++++
××××××××

3 5−−−−

1 2
3 3
↓↓↓↓

−−−−

°°°° 3

12

3

2−−−− 3−−−− 2−−−−
1−−−− 1 232°°°°

0 1 2 3 4 5

A

*
1

0 1 2 3 4

2−−−− �

1
5

10

3
⇒⇒⇒⇒1

0 1 2 3 4 5

1
10

••••

1
10

••••

0 1 2 3

1
10

••••

0 1 2 3 4 5 6 7
••••

O
*

C

B

1−−−−2−−−−3−−−−
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  نماد قدرمطلق

  شود كه حاصل آن همواره عددي مثبت است. استفاده مي» | |«أ از نماد قدرمطلق ي يك عدد حقيقي تا مبد براي بيان فاصله  
كنيم. اگر عدد مثبت باشد، حاصل قدرمطلق همان عدد خواهد بود و اگر عدد منفي باشـد،   ي قدرمطلق به عدد درون آن نگاه مي براي محاسبه  

  باشد.  ي عدد مي حاصل قدرمطلق قرينه

1aاگر  مثال: 2باشد، حاصل عبارت  ==== 3 5 1a a a− − − + + +− − − + + +− − − + + +− − − + +   كدام است؟ +

  1 (9  2 (5  3 (8  4 (4  

   2گزينه  پاسخ:

�
2

2 1 3 1 5 1 1 2 6 1 2 6 5
++++

= − − − + + + = − − + = − + == − − − + + + = − − + = − + == − − − + + + = − − + = − + == − − − + + + = − − + = − +   عبارت =

  حاصل عبارات زير را بيابيد. مثال: 

3 3

4 4
3 3
5 5

1 7 6 6

11 3 8 8

1 2 2 1

1 2 1 2

3 2 3 2

3 5 5 3

====

====

− =− =− =− =

− = − =− = − =− = − =− = − =

− = =− = =− = =− = =

− = −− = −− = −− = −

+ = ++ = ++ = ++ = +

− = −− = −− = −− = −

− = −− = −− = −− = −

  

  دقت:  

2 1 41421356

3 1 73205080

5 2 23606797
3 14159265

/

/

/

/

====

====

====

π =π =π =π =

…

  

3حاصل عبارت  مثال: 1 1 3− + −− + −− + −− +   كدام است؟ −

2) 3  2) 2  ) صفر1   3−−−−  4 (2 3 2−−−−  

   4گزينه پاسخ: 

  3 1 3 1 2 3 2= − + − = −= − + − = −= − + − = −= − + − =  ⇒⇒⇒⇒عبارت   −
3 مثبــت 1 3 1 3 1

ــي 1 منف 3 1 3 3 1

− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −

− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −
  

2ي عبارت  شده خلاصه مثال: 3 3 1 3− − −− − −− − −− −   كدام است؟ −

  1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (5 2 3−−−−  

   2گزينه پاسخ: 

2 3 3 3 1 2 3( )= − − − ⇒ −= − − − ⇒ −= − − − ⇒ −= − − − ⇒ − 3 3− +− +− +− + 1= −= −= −=  ⇒⇒⇒⇒عبارت −
2 مثبــت 3 2 3 2 3

ــي 1 منف 3 1 3 3 1

− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −

− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −− ⇒ − = −
  

  تقريب اعداد به روش قطع كردن

  كنيم.  در اين روش اعداد اعشاري را فقط تا رقم دلخواه بيان مي  

  باشد.  مي 1415/3عشار رقم ا 4و تا  14/3ار شتا دو رقم اع ππππعدد  مثال:

  تر خواهد بود.   ريبي از عدد واقعي همواره كوچكقعدد ت ،در اين روش  
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  تر بودن علامت كوچك

تـر   كوچـك  bاز عدد  aتر است يا عدد  بزرگ aاز عدد  bگوييم عدد  قرار گيرد، مي aراست عدد سمت  bهرگاه روي محور اعداد حقيقي عدد   
aباشد و آن را با نماد  مي b<<<<  ياb a>>>> دهيم.  نمايش مي  

5اگر  مثال: 3A B< − << − << − << − Aگاه  دو عدد صحيح و متوالي هستند، آن Bو  A، كه در آن > B++++ كدام است؟  

  1 (7  2 (8  3 (6  4 (5  

   1گزينه پاسخ: 

3 1 73 5 3 3 27 3 5 3 4 7

A B

/ / A B
↑ ↑↑ ↑↑ ↑↑ ↑

⇒ − ⇒ < − < ⇒ + =⇒ − ⇒ < − < ⇒ + =⇒ − ⇒ < − < ⇒ + =⇒ − ⇒ < − < ⇒ + =≃ ≃  

  يك نامنفي است؟ از اعداد زير كدام مثال:

  1 (1 2− − −− − −− − −− − −  2 (3 3− −− −− −− −  3 (5
5

−−−−
−−−−

  4 (3 − π− π− π− π  

   4گزينه پاسخ: 

3 ⇐⇐⇐⇐حاصل قدرمطلق همواره يك عدد نامنفي است    − π− π− π− π نفي خواهد بود.نام  

0اگر  مثال: a b c d< < < << < < << < < << < <   تر است؟ گاه كدام عدد زير از بقيه بزرگ ، آن>

  1 (a b

c d

++++
++++

  2 (b c

a d

++++
++++

  3 (b d

a c

++++
++++

  4 (c d

a b

++++
++++

  

   4گزينه پاسخ: 

  تر خواهد بود. تر باشد، كسر بزرگ تر و مخرج كوچك رچه صورت بزرگدر يك كسر ه :روش اول  
  ها را با هم مقايسه كرد. توان عددگذاري نيز نمود، سپس گزينه مي :روش دوم  

  زبان رياضي

  توان جملات رياضي را براي سهولت به زبان رياضي بيان نمود.  مي  
  نوشت: زيرصورت   توان به را مي» ر بيست و نه است.مجموع دو عدد دوازده و هفده براب«ي خبري  مثلاً: جمله  

12 17 29+ =+ =+ =+ =  
  »:باشد. مجموع هر عدد با خودش مساوي با دو برابر آن عدد مي«يا   

2a a a+ =+ =+ =+ =  

  شود.  ده ميو ... استفا cو  bو  aگونه موارد كه به عدد خاصي اشاره نشده از نمادهاي حروف انگليسي  در اين  

  »:شود. جمع هر عدد با صفر خودش مي حاصل« مثال:

0x x+ =+ =+ =+ =   
  »:تر است. جمع شود از خود آن عدد بزرگ 1هر عددي با « مثال:

1z z+ >+ >+ >+ >  

  است.  xمربع  2xضرب يك عدد در خودش را مجذور يا مربع آن عدد گويند، يعني  دقت:

  يك از عبارات زير است؟ شكل مقابل نشانگر كدام مثال:

  1 (2(x a)(x b) x abx+ + = ++ + = ++ + = ++ + = +  

  2 (2 2 2(x a)(x b) a x b+ + = + ++ + = + ++ + = + ++ + = + +  

  3 (2(x a)(x b) x (a b)x ab+ + = + + ++ + = + + ++ + = + + ++ + = + + +  

  4 (2(x a)(x b) x (a b)x ab− − = − + +− − = − + +− − = − + +− − = − + +   

   3گزينه پاسخ: 

  هاي داخل = مساحت كل مجموع مساحت  

2(x a)(x b) x ax bx ab= + + = + + += + + = + + += + + = + + += + + = + + +  

                                                                            2x (a b)x ab= + + += + + += + + += + + +  

x b

x

a

x b

x

a ax ab

bx2x
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  تواند باشد؟ كدام مي» معكوس تفاضل دو عدد حقيقي«نماد رياضي  مثال:

  1 (1 1
x y
−−−−  2 (1

x y−−−−
  3 (x y−−−−  4 (1 1

x y
++++  

   2گزينه پاسخ: 

1
x y

⇒⇒⇒⇒
−−−−

 ⇒⇒⇒⇒ابتدا تفاضل و سپس معكوس    
ــي  ــدد حقيق ــل دو ع  تفاض

 معكــوس عــدد حقيقــي1

: x y

A :
A

−−−−
    

1كرديم.  ابتدا بايد معكوس سپس تفاضل را محاسبه مي» تفاضل معكوس دو عدد«گفت  اگر مي   1
( )
x y
−−−−  

  كدام است؟» تر از يك است ) كم-2تا عدد ( xي  فاصله«نماد رياضي  مثال:

  1 (2 1x − <− <− <− <  2 (2 1x − <− <− <− <  3 (2 1x + <+ <+ <+ <  4 (2 1x + <+ <+ <+ <  

   3گزينه پاسخ: 

x a−−−−ي  : فاصلهx  عدد ازa نكته:  

2 2 2 1x ( ) x x= − − = + ⇒ + <= − − = + ⇒ + <= − − = + ⇒ + <= − − = + ⇒ +   )-2از عدد ( xي  فاصله >

  تواند باشد؟ كدام مي» است 5، برابر 2تا عدد  xي  فاصله«نماد رياضي  مثال:

  1 (2 5x + =+ =+ =+ =  2 (2 5x − =− =− =− =  3 (2 5x − =− =− =− =  4 (2 5x + =+ =+ =+ =  

   3گزينه پاسخ: 

2 2 5x x= − ⇒ − == − ⇒ − == − ⇒ − == − ⇒ −   2از عدد  xي  فاصله =

  كدام است؟» شود ، مجذور آن كم شود، حاصل برابر نصف معكوس آن ميxاگر از عدد «نماد رياضي  مثال:

  1 (2 2
x x

x
− =− =− =− =  2 (2 1

2
x x

x
− =− =− =− =  3 (2 1

2
x x

x
− =− =− =− =  4 (2 2

x x
x

− =− =− =− =  

   3گزينه پاسخ: 
2

2
 مجذور     

11
ــوس21  نصــف معك

2 2

: x

x x
xx:

x

⇒ − =⇒ − =⇒ − =⇒ − =

====

  

        چند خاصيت مهم در اعدادچند خاصيت مهم در اعدادچند خاصيت مهم در اعدادچند خاصيت مهم در اعداد

a c ad bc

b d bd

a c ac

b d bd

a

a c adb
cb d bc

d

a a a

b b b

±±±±
± =± =± =± =

× =× =× =× =

÷ = =÷ = =÷ = =÷ = =

−−−−
= = −= = −= = −= = −
−−−−

  

a(xپذيري  خاصيت پخشي يا توزيع y) ax ay+ = ++ = ++ = ++ = +  

axعكس عمل فوق را فاكتورگيري گويند.  ay a(x y)+ = ++ = ++ = ++ = +  
(a b c) a b c− + + = − − −− + + = − − −− + + = − − −− + + = − − −  

        تقدم اعمال رياضي:تقدم اعمال رياضي:تقدم اعمال رياضي:تقدم اعمال رياضي:

  ترين) پرانتز (داخلي )1  

  توان )2  

  (از چپ به راست) ضرب و تقسيم )3  

  جمع و تفريق )4  

از سايت رياضي سرادانلود
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  را بيابيد.  زيرحاصل عبارت  مثال:

(((( )))) 13 3 2 3 2 5 1 ?( )− + =− + =− + =− + =×− + − × + ÷ −×− + − × + ÷ −×− + − × + ÷ −×− + − × + ÷ −  

(((( ))))
2 5 3

14 3 2 3 2 5 1( )

− =−− =−− =−− =−

− +− +− +− +×− + − × + ÷ −×− + − × + ÷ −×− + − × + ÷ −×− + − × + ÷ −
	
�
�  

�
12 9

4 3 2 3 3 1 12 2 9 1 1 1 1 1 2( ) ( ) ( )

−−−− ++++

= − × − + − × − + = − − + + + = − − + = + == − × − + − × − + = − − + + + = − − + = + == − × − + − × − + = − − + + + = − − + = + == − × − + − × − + = − − + + + = − − + = + =	
�
�  

5حاصل مثال: 4 2 14 2 7− + ÷ + ÷ ×− + ÷ + ÷ ×− + ÷ + ÷ ×− + ÷ + ÷   برابر است با: ×

  1 (40  2 (42  3 (44  4 (46  

   4گزينه پاسخ: 

�

�
49

2 7 7
5 4 2 14 2 7 5 2 49 46

××××

− + ÷ + ÷ × = − + + =− + ÷ + ÷ × = − + + =− + ÷ + ÷ × = − + + =− + ÷ + ÷ × = − + + =	
�
�  

  منظور برگرداندن به ارزش قبلي، قيمت جديد چند درصد بايد افزايش يابد؟ كند. به % تنزل مي10قيمت كالايي  مثال:

  1 (10%  2 (9%  3 (11%  4 (1%11
9

  

   4گزينه پاسخ: 

10 يافته قيمت تنزل 1 1 910
100 10 10 10

% x x x
↓↓↓↓

= = ⇒ − == = ⇒ − == = ⇒ − == = ⇒ − =  

  قيمت اوليه                             

  خواهيم آن را به قيمت اوليه باز گردانيم. حال مي  
9 9 9 9 9 101 1 1 1
10 10 10 10 10 9

x D x x D ( D) D⇒ + × = ⇒ + × = ⇒ + = ⇒ + =⇒ + × = ⇒ + × = ⇒ + = ⇒ + =⇒ + × = ⇒ + × = ⇒ + = ⇒ + =⇒ + × = ⇒ + × = ⇒ + = ⇒ + =  

ــم  ــان كني ــه درصــد بي 1 ب 1 100 1100 11 %
9 9 9 9

D D⇒ = → = × = =⇒ = → = × = =⇒ = → = × = =⇒ = → = × = =  
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  فصل دوم

  ها مجموعه

  مجموعه

 { }اشيا را اعضاي آن مجموعه گويند. براي بيان مجموعه اعضاي آن را در يك علامـت   ي مشخص شده از اشيا را يك مجموعه و آن هر دسته  
  شود.   گذاري استفاده مي قرار داده و معمولاً از نمايش بزرگ حروف براي نام

  اعضاي يك مجموعه بايد مشخص باشند.  نكته:

  اند و نسبي هستند. طور دقيق مشخص نشده هايي به ن انسانكنند.زيرا چني اي را مشخص نمي مجموعه» قد هاي كوتاه انسان«عبارت  مثال:

  اند: عبارات زير از اين گونه  
  و ... » هاي زيبا لباس«، »اعداد كوچك«، »اعداد بزرگ«  

  عضويت

  شود.   فاده مياست ∌∌∌∌و براي نمايش عضو نبودن از علامت  ∋∋∋∋هر يك از اشياء مجموعه را يك عضو مجموعه گويند و براي نمايش عضو بودن از علامت   

  يك شيء عضوي از مجموعه است هرگاه در داخل مجموعه عيناً موجود باشد.  نكته:

}}}}ي  مجموعه مثال: }}}}{{{{ }}}}1 2 2A { }, , ,{ }{   را در نظر بگيريد. ===={

}2  غلط   } A∈∈∈∈  1  صحيح{ } A∈∈∈∈  
}}}}  صحيح   }}}}2 A{ } 1  غلط  ∋∋∋∋ A∈∈∈∈  
}  صحيح   } A∈∈∈∈  2  صحيح A∈∈∈∈  

  تا 4مجموعه چند عضو دارد؟ اين   

  ي تهي مجموعه

  شود.  نمايش داده مي ∅∅∅∅يا  { }صورت  اي كه هيچ عضوي ندارد كه به مجموعه  

  زيرمجموعه

صـورت   اسـت و آن را بـه   Bي  زيرمجموعـه  Aنيز باشد، در اين صورت گـوييم   B، عضو Aو كه هر عض طوري دو مجموعه باشند به Bو  Aاگر   
A B⊂⊂⊂⊂ دهيم. نمايش مي  

  شود.  استفاده مي ⊅⊅⊅⊅براي بيان زيرمجموعه نبودن از علامت   

  هاست.  ي مجموعه ي همه زيرمجموعه) ∅∅∅∅( { }ي  مجموعه نكته:

  حضور داشته باشند.  Bي  عيناً در مجموعه A اعضاياست يا خير كافي است  Bي  زيرمجموعه Aكه آيا  مشخص شدن آن يبرا ته:نك

  مثال: 

{{{{ }}}}

{{{{ }}}}

ط    صــحيح غل  1
1 صــحيح صــحيح
1 صــحيح صــحيح 1

1 صــحيح 1

A {} A

{ } A {} A

{ } A A{ }

A,{ }

⊂ ∈⊂ ∈⊂ ∈⊂ ∈

⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂

∈ ⊂∈ ⊂∈ ⊂∈ ⊂

⊂⊂⊂⊂

  

  باشد.  مي 2nعضوي nي  هاي يك مجموعه تعداد زيرمجموعه نكته:

  ؟نيست ي زير تهي كدام مجموعه مثال:

  1 ({{{{ }}}}2 5x x ,x W= ∈= ∈= ∈= ∈    2 ({{{{ }}}}53 3x x ,x= ∈= ∈= ∈= ∈ℕ  

  3 ({{{{ }}}}2 2 1 0x x x ,x+ + = ∈+ + = ∈+ + = ∈+ + = ∈ℕ    4 ({{{{ }}}}2 2 0x x , x+ = ∈+ = ∈+ = ∈+ = ∈ℝ  

   2گزينه پاسخ: 

1:2ي  گزينه   5 5x x W= ⇒ = ± ∉= ⇒ = ± ∉= ⇒ = ± ∉= ⇒ = ± 5: 2ي  گزينه  ∌ 53 3 1 1x x x= ⇒ = ⇒ = ∈= ⇒ = ⇒ = ∈= ⇒ = ⇒ = ∈= ⇒ = ⇒ = ∈ℕ  

21: 3ي  گزينه   0 1(x ) x+ = ⇒ = − ∉+ = ⇒ = − ∉+ = ⇒ = − ∉+ = ⇒ = − ∉ℕ  2: 4ي  گزينه 22 0 2x x+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −+ = ⇒ =   فاقد جواب حقيقي −

A
1

1{ }

{ }
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}}}}ي  عهوهاي مجم زيرمجموعه مثال: }}}}{{{{ }}}}A ,= ∅ ∅= ∅ ∅= ∅ ∅= ∅   كدام است؟ ∅

  1 ({{{{ }}}}{{{{ }}}} {{{{ }}}} {{{{ }}}}, , , A∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅  2 ({{{{ }}}}{{{{ }}}} {{{{ }}}}, ,A∅ ∅∅ ∅∅ ∅∅ ∅  3 ({{{{ }}}} {{{{ }}}}{{{{ }}}}, , ,A∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅  4 ({{{{ }}}}{{{{ }}}} {{{{ }}}}, ,∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅∅ ∅ ∅  

   3گزينه پاسخ: 

  عضوي 0زيرمجموعه  ∅∅∅∅

{{{{ }}}} {{{{ }}}}{{{{ }}}},∅ ∅∅ ∅∅ ∅∅   عضوي 1: زيرمجموعه ∅

{{{{ }}}}{{{{ }}}}, A∅ ∅ =∅ ∅ =∅ ∅ =∅ ∅   عضوي 2: زيرمجموعه =

5xهاي يك مجموعه  تعداد زيرمجموعه مثال: 3xي مجموعه هاي يك عضوي چند برابر تعداد زيرمجموعه ++++   عضوي است؟ ++++

1) 4  برابر 4) 3  برابر 3) 2  برابر 2) 1  
4
  برابر 

   3گزينه پاسخ: 

5
5 3 2

3
2 2 2 4
2

x
(x ) (x )

x

++++
+ − ++ − ++ − ++ − +

++++
= = == = == = == = =  

  شرط تساوي دو مجموعه

ناميم و  اين دو مجموعه را مساوي ميباشد،  Aي  هعضوي از مجموع Bي  و هر عضو مجموعه Bي  عضوي از مجموعه Aي  اگر هر عضو مجموعه  

Aنويسيم  مي B====.  

1شوند. يعني  اند، يك بار در نظر گرفته مي ها اعضايي كه تكرار شده در مجموعه نكته: 1 2 3 3 3{ , , , , , 1ي  با مجموعه { 2 3{ , ,   برابر است.  {

  نكته: 

و
A B

A B

B A

⊂⊂⊂⊂


⇔ =⇔ =⇔ =⇔ =
 ⊂⊂⊂⊂

  

}}}}اگر  مثال: }}}} {{{{ }}}}2 21,b,b a,a====  در اين صورتa  وb اند از: عبارت  

  1 (
1

1
a

b

= ±= ±= ±= ±

====

  2 (
1
1

a

b

====

= ±= ±= ±= ±

  3 (1a b= = ±= = ±= = ±= =   ) غيرممكن است.4  ±

   3گزينه پاسخ: 

2

1
ا   ي  1

1 1

b a

a b

b a a

= == == == =

⇒ = = ±⇒ = = ±⇒ = = ±⇒ = = ±


= = ⇒ = ±= = ⇒ = ±= = ⇒ = ±= = ⇒ = ± 

  

  دهد. ها جواب مي ايگذاري گزينهدر حقيقت ج  

  ي مرجع مجموعه

  شود.  نمايش داده مي Uيا  Mي مرجع نامند كه با  ي آن باشد را مجموعه ها زيرمجموعه ي مجموعه اي كه همه مجموعه  

ي  د بحث بايد زيرمجموعههاي مور ي مسئله تمام مجموعه ي مرجع مطرح شده، يعني در ادامه عنوان مجموعه اي به اي مجموعه اگر در مسئله نكته:

  آن باشند. 

  ي اعداد طبيعي فرد چند عضو خواهد داشت؟ گاه مجموعه انتخاب شود، آن 20تر از  ي مرجع اعداد طبيعي كوچك اگر مجموعه مثال:

  ) هيچ4  10) 3  20) 2  شمار ) بي1  

  ) صحيح است. 3ي ( ، بنابراين گزينهعددي باشند 10شمارش شوند كه به تعداد  20تر از  بايد اعداد طبيعي فرد كوچك پاسخ:

  ها) ها (مشخص كردن مجموعه ي نمايش مجموعه نحوه

  كنيم.  توصيفي: مجموعه را با توصيف اعضاي آن مشخص مي -1  

  100تر از  ي اعداد طبيعي كوچك مجموعه مثال:  

  تر است.  كم 7ها از  ي اعداد گويا كه قدرمطلق آن مجموعه  
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و ... آن ويژگـي مشـترك را    yو  xرياضي): در اين روش با پيدا كردن يك ويژگي مشترك و اسـتفاده از متغيرهـاي    بيان رياضي (با علائم -2  
  كنيم.  صورت علائم رياضي بيان مي به

100{x | x , x }= < ∈= < ∈= < ∈= < ∈ℕ100تر از  ي اعداد طبيعي كوچك مجموعه  

7 7{r | r , r } {r | r }= < ∈ = ∈ <= < ∈ = ∈ <= < ∈ = ∈ <= < ∈ = ∈ <ℚ ℚتر است. كم 7ها از  مجموعه اعداد گويا كه قدرمطلق آن  

2 2{ k | k } {x | x k , k }= ∈ = = ∈= ∈ = = ∈= ∈ = = ∈= ∈ = = ∈ℕ ℕاعداد طبيعي زوج  
2 1 2 1{ k | k } {x | x k , k }= − ∈ = = − ∈= − ∈ = = − ∈= − ∈ = = − ∈= − ∈ = = − ∈ℕ ℕاعداد طبيعي فرد  

2{n | n }= ∈= ∈= ∈= ∈ℕاعداد طبيعي مربع كامل  
4{ n | n }= ∈= ∈= ∈= ∈ℕ 4مجموعه اعداد طبيعي مضرب  

2 101 701 2 101 701{x | x k , k , x } {x k | k , x }= = ∈ < < = = ∈ < <= = ∈ < < = = ∈ < <= = ∈ < < = = ∈ < <= = ∈ < < = = ∈ < <ℕ ℕ 701تا  101اعداد طبيعي زوج بين  

2عدد طبيعي باشد و  nاگر  مثال: 30n< ≤< ≤< ≤< }}}}ي  ، مجموعه≥ }}}}3 1 70A x | x n ,x= = + <= = + <= = + <= = +   چند عضو دارد؟ >

  1 (91  2 (81  3 (22  4 (20  

   4گزينه پاسخ: 

70 3 1 70 3 69 23x n n n< ⇒ + < ⇒ < ⇒ << ⇒ + < ⇒ < ⇒ << ⇒ + < ⇒ < ⇒ << ⇒ + < ⇒ < ⇒ <  

{{{{ }}}} {{{{ }}}}2 23 3 4 5 6 22 10 13 16 67n n , , , , ..., A , , , ...,⇒ < < ⇒ ∈ ⇒ =⇒ < < ⇒ ∈ ⇒ =⇒ < < ⇒ ∈ ⇒ =⇒ < < ⇒ ∈ ⇒   با توجه به فرض =
A :22تعداد اعضاي    3 1 20− + =− + =− + =− +   باشد. مي =

}}}}ي  كدام تعريف براي مجموعه مثال: }}}}0A x | x= >= >= >=   صحيح است؟ <

  ي اعداد حقيقي مثبت ) مجموعه2  تر از صفر ي اعداد اصم بزرگ ) مجموعه1  
  ي اعداد صحيح غيرمنفي ) مجموعه4  ي اعداد گوياي غيرصفر ) مجموعه3  

   2گزينه پاسخ: 

  كه در مسئله ذكر شود. ه مشخص شده است، در حالت كلي اعداد حقيقي بايد در نظر گرفته شود مگر اينوقتي نوع مجموع  

گيرند و اعضاي مجموعـه درون شـكل هندسـي     صورت يك شكل هندسي بسته در نظر مي ها را به نمودار وِن: در اين حالت معمولاً مجموعه مثال:

  قرار دارند.  

صـورت مسـتطيل نمـايش داده و     جع مطرح باشد، آن را بهي مر اگر در سؤالي مجموعه دقت:

  شوند.  تمام اشكال هندسي ديگر درون آن ترسيم مي
  
  

  ها اعمال بر روي مجموعه

نباشند. به بيان ديگـر   Aي مرجع است كه در  ، اعضايي از مجموعهAي  متمم مجموعه -1
را تشـكيل   ي مرجع روي هم مجموعه  Aو مجموعه اعضاي متمم  Aمجموعه اعضاي 

  دهند.  نمايش مي Aيا  ′′′′Aدهند و آن را با  مي
  

  

نامنـد و آن را بـا    Bو  Aي  باشـند اشـتراك دو مجموعـه    Bو هم عضو  A: مجموعه اشيايي را كه هم عضو Aو  Bي  اشتراك دو مجموعه -2  
A B∩ دهند.   مي نشان  

A}هيچ عضو مشتركي نداشته باشند يعني  Bو  Aي  اگر دو مجموعه     B }= ∅= ∅= ∅=   دو مجموعه را جدا از هم يا مجزا گويند.  ،∩∅
با هـم اسـت كـه آن را بـا      Bي  و مجموعه Aي  ي جديدي است كه متشكل از اعضاي دو مجموعه مجموعه :Bو  Aي  اجتماع دو مجموعه -3  

A B∪ دهند.  نمايش مي  

Aي  در مجموعه Aي  هر عضو مجموعهنكته:  B∪   .حضور دارد  

Aي  در مجموعه Bي  هر عضو مجموعه     B∪ .حضور دارد  
Aهر عضو      B∪ ي  يا در مجموعهA ي  ا در مجموعهوجود دارد و يB .و يا در هر دو  
گوينـد و آن را بـا    Aاز  Bنيستند، تفاضـل   Bهستند ولي در  A، مجموعه اشيايي را كه در Bو  Aي  تفاضل دو مجموعه: براي دو مجموعه -4  

A B−−−−دهند.  نمايش مي  
A (Aاز  Bدست آوردن تفاضل  يعني براي به     B)−−−−  بايد اعضايB ي  را در صورت وجود از مجموعهA  حذف كنيم. اعضايي كه درA  باقي

Aي  مانند، مجموعه مي B−−−− دهند.   را تشكيل مي  

A B

M

A A′′′′

M
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  حاصل عبارات زير را بيابيد.مثال: 

1
1 1

1

{a ,b ,c} {a} {b ,c}

{a ,b ,c} { } {a ,b ,c}

{ } {a ,b ,c} { }

{a ,b ,c} {a , ,d} {b ,c}

{a} {a ,b ,c} { }

− =− =− =− =

− =− =− =− =

− =− =− =− =

− =− =− =− =

− =− =− =− =

  

  ن يك مجموعه و يك عضو قابل انجام نيست:عمل تفاضل بايد بين دو مجموعه صورت گيرد و بي نكته:

a}قابل انجام نيست  ,b ,c} a− =− =− =− =  

}}}}اگر  مثال: }}}}0 1 2 3 30A , , , , ... }}}}و  ====, 3 عــدد طبيعــي{{{{ 1B x | x n , n= = += = += = += = Aي  مجموعه + B∩ چند عضو دارد؟  

  1 (9  2 (10  3 (30  4 (3  

   1گزينه پاسخ: 

  :روش اول  

}}}}اردعضو د 9 }}}} {{{{ }}}}4 7 10 13 16 19 22 25 28 4 7 10 13 16 19 22 25 28B , , , , , , , , ... A B , , , , , , , ,= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =∩  
  :روش دوم  

1 290 3 1 30 1 3 29 9 3
3 3

n n n /≤ + ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ =≤ + ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ =≤ + ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ =≤ + ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ = …  

  n  عدد طبيعي⇐⇐⇐⇐ {{{{ }}}}1 2 3 4 5 6 7 8 9n , , , , , , ,   عضو دارد. 9و  ∋∋∋∋,

}}}}ي  عضوي دلخواه مجموعه 3ي  اشتراك هر دو زيرمجموعه مثال: }}}}A a,b,c,d====  است؟» چند عضو«حداقل داراي  

  ر) صف4  1) 3  3) 2  2) 1  

   1گزينه پاسخ: 

  عنوان مثال: عضو مشترك است به 2عضوي آن داراي  3عضو دارد پس هر زيرمجموعه  A ،4ي  كه مجموعه دليل اين به  

{{{{ }}}}1B a,b,c====  

}}}}عضو مشترك وجود دارد  2بين هر دو زيرمجموعه همواره  }}}}2B a,b,d= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒  

{{{{ }}}}3B a,c,d====  

}}}}اگر  :مثال }}}}1 2 3 20M , , , Aي اعداد فرد باشند،  مجموعه Bي اعداد اول و  مجموعه Aي مرجع و  مجموعه ====,... B′′′′∩ چند عضو دارد؟  

  1 (10  2 (8  3 (4  4 (1  

   4گزينه پاسخ: 

′′′′Bمجموعه اعداد زوج    ====  

}2 تنها عدد زوجي كه اول نيز باشد   }}}}است پس: { }}}}2A B′′′′ ====∩  

Aي  با توجه به شكل مقابل، اجتماع دو مجموعه مثال: (A B)− −− −− −− Bو  − (B A)− −− −− −−   چند عضو دارد؟ −

  1 (1   
  2 (2  
  3 (3  
  4 (4  

   2گزينه پاسخ: 

}}}}ها همان  اجتماع آن   }}}}3  ⇒⇒⇒⇒عضو دارد.  2خواهد بود كه  ,6
{{{{ }}}}
{{{{ }}}}
3 6
3 6

A (A B) A B ,

B (B A) A B ,

− − = =− − = =− − = =− − = =

− − = =− − = =− − = =− − = =

∩

∩
  

xاگر  مثال: A B∉∉∉∉   يك درست است؟ كدام ∪

  1 (x B ,x A∈ ∉∈ ∉∈ ∉∈ ∉  2 (x B,x A∈ ∈∈ ∈∈ ∈∈ ∈  3 (x B,x A∉ ∉∉ ∉∉ ∉∉ ∉  4 (x (A B)∈ −∈ −∈ −∈ −  

   3گزينه  پاسخ:

  ها نبوده است. كدام از مجموعه اگر عضوي در اجتماع نباشد يعني در هيچ  

  

A B

5
5
7

3
6

4
9

81
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  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

پـذير باشـند) آن مجموعـه را     ها سرانجام به پايان برسـد (شـمارش   آن عمل شمارشمتناهي: اگر تعداد اعضاي يك مجموعه محدود باشد و   
  امتناهي است. متناهي گويند. در غير اين صورت ن

  متناهي ←←←←گان  مجموعه مورچه  
  متناهي ←←←←مجموعه تهي   
  نامتناهي ←←←←مجموعه اعداد طبيعي فرد   
  نامتناهي ←←←← 2و  1مجموعه اعداد گوياي بين   

  ي آن نيز متناهي است.  متناهي باشد، هر زيرمجموعه Aي  اگر مجموعه نكته:

  تواند متناهي باشد يا نامتناهي باشد.  ن ميي آ نامتناهي باشد، هر زيرمجموعه Aي  اگر مجموعه    
Bاي باشد كه  گونه به Aي  نامتناهي باشد و مجموعه Bي  اگر مجموعه     A⊂⊂⊂⊂ ي  گاه مجموعه آنA  .نيز نامتناهي خواهد بود  

  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام مثال:

1ي  ها نقطه هايي كه مركز آن ي دايره ) مجموعه2  3تر از  ي اعداد صحيح كوچك ) مجموعه1   2( ,   است. (
  هايي كه بر يك خط مفروض عمود هستند. ي خط ) مجموعه4  3تر از  ي اعداد طبيعي كوچك ) مجموعه3  

   3گزينه پاسخ: 

}}}}صورت  به 3ي  زينهپذير باشد را متناهي گويند هرچند زمان زيادي طول بكشد. گ اي كه شمارش مجموعه   }}}}1   باشد كه متناهي است. مي ,2

  ها: بيان نمودار وِن براي برخي مجموعه نكته:

  
A B⊂⊂⊂⊂   A B∩  

  
  
 

A ي مجزا) (دو مجموعه  B = ∅= ∅= ∅= ∅∩ در حالت كلي   A B∪   

  
  
در حالت كلي A B−−−− در حالت كلي    B A−−−−  

  
  
(A B) (A B)−−−−∪ ∩   (A B) (B A)− −− −− −− −∪  

  
  

A B C∩   در حالت كلي ∩
  
  
  

A)هاي  مجموعه مثال: B)∪  عضو 5داراي ،(A B)∩  عضو و  2داراي(A B)−−−−  ي  مجموعه«باشند.  عضو مي 2نيز داراي(B A)−−−− «چند عضو دارد؟  

  1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

   4گزينه پاسخ: 

5 2 2 1= − − == − − == − − == − − Bتعداد اعضاي  = A⇒ −⇒ −⇒ −⇒ −  

  

A B

A
B

A B A B

A B A B

A B

A B

C

A B

A B−−−−

A B∩

B A−−−−
2 2
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Aي  ي جدا از هم هستند. اگر مجموعه دو مجموعه Bو  A مثال: B∪  ي  عضو و مجموعه 23دارايA B−−−−  عضو باشند  12دارايB A−−−−  چند

  عضو دارد؟
  10) 4  11) 3  ) صفر2  ∅∅∅∅) 1  

   3زينه گپاسخ: 

23 12 11= − == − == − == − Bتعداد اعضاي  = A⇒ −⇒ −⇒ −⇒ −
A B A

B A B

− =− =− =− =

− =− =− =− =
   

                                                                                                                                                                                    A  وB جدا از هم  

Aي  مجموعه مثال: B∪  عضو،  7دارايA B∩  عضو و  3دارايB A−−−−  هاي  عضو است. تعداد زيرمجموعه 2دارايA B∩ تر  چه تعداد بيش

Aهاي  تعداد زير مجموعهاز  B−−−− است؟  
  1 (6  2 (4  3 (12  4 (20  

   2گزينه  پاسخ: 

7 3 2 2= − − == − − == − − == − − Aتعداد اعضاي = B−−−−  
2

3

ها  تعــداد زيرمجموعــه   2 4
8 4 4

هاي  تعــداد زيرمجموعــه  2 8A B

= == == == =
⇒ − =⇒ − =⇒ − =⇒ − =

= == == == =∩
  

  زده شده است؟ ي قسمت سايه دهنده هاي زير نشان يك از عبارت كدام مثال:

  1 (A (B C)−−−− ∪  
  2 ((A B C) (A B)−−−−∩ ∩ ∪  
  3 (A [(A B) (A C)]−−−− ∩ ∪ ∩  
  4 ([A (B C)] (A B C)−−−− ∪ ∪ ∩ ∩   

   4گزينه پاسخ: 

Aعضو داشته باشند و بدانيم  6هر يك  Bو  Aي  اگر مجموعه مثال: B∪  عضو است،  8دارايA B∩ چند زيرمجموعه دارد؟  

  1 (4  2 (16  3 (15  4 (1  

   2گزينه پاسخ: 

Aتعداد اعضاي  ====Aتعداد اعضاي  ++++Bتعداد اعضاي  – Bو  A تعداد اعضاي اشتراك B∪  
42 16= == == == 8د زيرمجموعهتعدا= 6 6 4n(A B) n(A B)⇒ = + − ⇒ = ⇒⇒ = + − ⇒ = ⇒⇒ = + − ⇒ = ⇒⇒ = + − ⇒ = ⇒∩ ∩  

Aاگر  مثال: B = ∅= ∅= ∅= Bو  ∩∅ ≠ ∅≠ ∅≠ ∅≠ A)ي  ، مجموعه∅ B) (B A)− −− −− −−   برابر كدام است؟ ∪−

  1 (A B−−−−  2 (A B∪  3 (A  4 (B  

   2گزينه پاسخ: 

A B==== عبارت∪
A B A

,
B A B

− =− =− =− =
⇒ ⇒⇒ ⇒⇒ ⇒⇒ ⇒

− =− =− =− =
                  

B

A,B
≠∅≠∅≠∅≠∅
Aمجزا  ⇒⇒⇒⇒ B = ∅ ⇒= ∅ ⇒= ∅ ⇒= ∅ ⇒∩  

  نكات: 

1) A A A⊂ ∅ ⊂⊂ ∅ ⊂⊂ ∅ ⊂⊂ ∅ ⊂  

 

(2يعني  
A B

A B C
B C

⊂⊂⊂⊂
⇒ ⊂ ⊂⇒ ⊂ ⊂⇒ ⊂ ⊂⇒ ⊂ ⊂

⊂⊂⊂⊂
  

 

  3)
A B

A B C
A C

A B C

⊂⊂⊂⊂
⇔ ⊂⇔ ⊂⇔ ⊂⇔ ⊂

⊂⊂⊂⊂
⇒ ⊂⇒ ⊂⇒ ⊂⇒ ⊂

∩

∪

  

A
B

C

A

BC

BA

A B−−−−

A B

23
 عضو    عضو   

A

B

C

A B
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4) A A A

A A A

A

A A

A A M

A A

A A

A A

A

A M A

====

====

∅ = ∅∅ = ∅∅ = ∅∅ = ∅

∅ =∅ =∅ =∅ =

′′′′ ====

′′′′ = ∅= ∅= ∅= ∅

− = ∅− = ∅− = ∅− = ∅

−∅ =−∅ =−∅ =−∅ =

∅ − = ∅∅ − = ∅∅ − = ∅∅ − = ∅

====

∩

∪

∩

∪

∪

∩

∩

  

5)
A B A

A B
A B B

====
⊂ ⇔⊂ ⇔⊂ ⇔⊂ ⇔ 

====

∩

∪
  

A B A A B A
,

A B B B A B

⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂

⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂

∩ ∪

∩ ∪
  

6
A B A

) A B
B A B

− =− =− =− =
= ∅ ⇒= ∅ ⇒= ∅ ⇒= ∅ ⇒ 

− =− =− =− =
∩  

7

8

) (A ) A

M

) (A B) A B

(A B) A B

′ ′′ ′′ ′′ ′ ====

′′′′∅ =∅ =∅ =∅ =

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′====

′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′====

∪ ∩

∩ ∪

  

Aي غيرتهي و  مجموعه Bو  A مثال: B B⊂⊂⊂⊂∪گاه: ، آن  

  1(B A⊂⊂⊂⊂  2 (A B = ∅= ∅= ∅= ∅∩  3 (A B B====∩  4 (A B A====∩  

   4  گزينهپاسخ: 

ــئله ــرض مس  ف
 همواره برقرار اســت

A B B
A B B A B A B A

B A B

⊂⊂⊂⊂
⇒ = ⇒ ⊂ ⇒ =⇒ = ⇒ ⊂ ⇒ =⇒ = ⇒ ⊂ ⇒ =⇒ = ⇒ ⊂ ⇒ =

⊂⊂⊂⊂

∪
∪ ∩

∪
  

Aاگر  مثال: B A− =− =− =− ]]]]گاه حاصل  آن = ]]]]B A (B A)− − −− − −− − −− −   كدام است؟ −

  1 (A  2 (B  3 (A B−−−−  4 (∅∅∅∅  

B A B⇒ − =⇒ − =⇒ − =⇒ − =                              A  وB  جدا از هم هستندA B A− = ⇒− = ⇒− = ⇒− = ⇒  

�
B

A

B (A (B A)) B A B− − − = − =− − − = − =− − − = − =− − − = − =

	

�

�

  ⇒⇒⇒⇒حاصل عبارت  

Bاگر  مثال: A⊂⊂⊂⊂گاه حاصل  ، آن(A B) (A B)− −− −− −−   برابر كدام است؟ ∩−

  1 (A  2 (B  3 (A B−−−−  4 (∅∅∅∅  

   2گزينه پاسخ: 

A B (A B) A B B⇒ − − = =⇒ − − = =⇒ − − = =⇒ − − = =∩ ∩  

Aاگر  مثال: B A====∩گاه: ، آن  

  1 (A B B====∪  2 (A B A====∪  3 (A B A B= −= −= −= −∪  4 (A B A B====∪ ∩  

   1گزينه پاسخ: 

A B A A B A B B= ⇒ ⊂ ⇒ == ⇒ ⊂ ⇒ == ⇒ ⊂ ⇒ == ⇒ ⊂ ⇒ =∩ ∪  
 

A B

A B

A B

====

⇒⇒⇒⇒

− =− =− =− =

∩A
B
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  سابي، صحيح، گويا، اصم و حقيقي باشند داريم:ترتيب نمايش اعداد طبيعي، ح به ℝو  ℚ′′′′و  ℚو  ℤو  Wو  ℕاگر ) 9
W⊂ ⊂ ⊂ ⊂⊂ ⊂ ⊂ ⊂⊂ ⊂ ⊂ ⊂⊂ ⊂ ⊂ ⊂

′′′′ ⊂⊂⊂⊂

′′′′ ====

′′′′ = ∅= ∅= ∅= ∅

ℕ ℤ ℚ ℝ

ℚ ℝ

ℚ∪ℚ ℝ

ℚ∩ℚ

  

  كدام است؟» ي نادرست نتيجه«باشند.  مي ℤو اعداد صحيح  W، اعداد حسابي ℕي اعداد طبيعي  مجموعه مثال:

  1 (W W⊂⊂⊂⊂ℕ∪  2 (W W⊂⊂⊂⊂ℕ∩  3 (W W⊂⊂⊂⊂∪ℤ  4 (W W⊂⊂⊂⊂∩ℤ  

   3گزينه پاسخ: 

  W ====∪ℤ ℤزيرا ،W⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂⊂ ⊂ℕ ℤ  
  W⊄⊄⊄⊄ℤو   

  با پايان است؟» كدام مجموعه«بوده،  ℤو  Wو  ℕترتيب  ي اعداد طبيعي، حسابي و صحيح به مجموعه مثال:

  1 (W−−−−ℤ  2 (W∩ℕ  3 (Wℤ∩  4 (W −−−−ℕ  

   4گزينه پاسخ: 

−Wپايان تمام اعداد صحيح منفي  بي =− =− =− =ℤ 1ي  : گزينه  
Wپايان  بي ====∩ℕ ℕ2ي  : گزينه  
Wپايان  بي W====ℤ∩3ي  : گزينه  

}}}}باپايان  }}}}0W − =− =− =− =ℕ4ي  : گزينه  

  ؟گيري درست است گاه كدام نتيجه ارز باشند، آن هم Bو  Aي  اگر دو مجموعه مثال:

  ) دو مجموعه مساوي هستند.2  يك هستند. به ) اعضاي دو مجموعه در تناظر يك1  
  ) هر دو مجموعه با پايان هستند.4  پايان هستند. ) هر دو مجموعه بي3  

   1گزينه پاسخ: 

  يك باشند ولي لزوماً نبايد برابر باشند. به ها در تناظر يك دو مجموعه را هم ارز گويند هرگاه اعضاي آن  

Aهاي  غيرتهي و مجموعه Bو  Aي با پايان  اگر دو مجموعه :مثال B∪  وA B∩ نماد  ⋍گيري درست است؟ ( ارز باشند، الزاماً كدام نتيجه هم

  ارزي است) هم
  1 (A B,A B≠≠≠≠////≃  2 (A B,A B≠≠≠≠≃  3 (A B,A B====////≃  4 (A B,A B====≃  

   4گزينه پاسخ: 

  A B∪  وA B∩ باشند و  ارز مي همA  وB  با پايان هستند پسA B∪   وA B∩  تعداد اعضاي برابر هستند كه در صورتي امكان داراي
Aدارد كه  B==== ارز نيز هستند. باشد و دو مجموعه مساوي، هم  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

18 

  فصل سوم

  گيري رساني و ريشه توان
  

  تعريف توان

nصورت  ن بهتوا را در خودش ضرب كنيم حاصل را مي aبار عدد  nعددي طبيعي باشد و هرگاه  nعددي حقيقي و  aاگر   
a  نمايش داد كهa  را

  را توان نامند.  nپايه و 

 بــار

n

n

a a a a× × × =× × × =× × × =× × × =⋯	
�
�  

3

5
4 4 4 4

3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 3 4

( ) ( ) ( ) ( )

( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )

− = − × − × −− = − × − × −− = − × − × −− = − × − × −

= × × × ×= × × × ×= × × × ×= × × × ×
  

  خواص توان

ا   ي  1) m n m n m n m n
a a a a a a

+ ++ ++ ++ +× = = ×× = = ×× = = ×× = = ×  

  مثلاً داريم:  
3 5 3 5 8

b b b b
++++× = =× = =× = =× =   (الف =

7 6 1 6 1

5 2 5 2
b b b b

b b b

++++

++++

= = ×= = ×= = ×= = ×

= = ×= = ×= = ×= = ×
⋮ ⋮

 
(ب

  

2)
m

m n m n

n

a
a a a

a

−−−−÷ = =÷ = =÷ = =÷ = =  

  مثلاً داريم:  
7

7 2 7 2 5
2

a
a a a a

a

−−−−÷ = = =÷ = = =÷ = = =÷ = = =  

ا   ي  3) n n n n n n
(ab) a b a b (ab)= × × == × × == × × == × × =  

  مثلاً داريم:  
3 3 3(ab) a b= ×= ×= ×=   (الف ×

2 3 5 2 5 5 3 5(a bc ) (a ) b (c )= × ×= × ×= × ×= ×   (ب ×

4)
n

n

n

a a
( )
b b

====  

  مثلاً داريم:  
3

3
3

a a
( )
b b

  (الف ====

4 4
4

4 4 4
a a a

( )
b c (bc) b c

= == == == =
×××× ××××

  (ب 

5) n m n m(a ) a ××××====  
  مثلاً داريم:  

3 5 152 2( )   (الف ====
3 2 4 12 8 42 3 5 2 3 5( )× × = × ×× × = × ×× × = × ×× × = ×   (ب ×
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  دقت:  

32 8

2 3 6
2 2

2 2( )

====

====
  

ا   ي  
1 16) n n

n n
a a

a a

−−−−
−−−−

= == == == =  

  مثلاً داريم:  

3
3

1 10 001 10
1000 10

/
−−−−= = == = == = == = =   

n نكته:  na b
( ) ( )
b a

−−−− ====  

  مثلاً داريم:  

3 3 3 32 100 2 5
10 2

( / ) ( ) ( )− −− −− −− −= = == = == = == = 5  (ب =
5
12
2

−−−−   (الف ====

  كدام است؟ 104نصف عدد  مثال:

  1 (102  2 (54  3 (192  4 (52  

   3گزينه پاسخ: 

10 2 10 20 191 1 1 14 2 2 2
2 2 2 2

x ( )= × ⇒ × = × = × == × ⇒ × = × = × == × ⇒ × = × = × == × ⇒ × = × = ×  xنصف عدد =

23kاگر  مثال:
a

3kو  ====++++
b   اي برقرار است؟ چه رابطه bو  aباشد بين  ====

  1 (2a b====   2 (9a b====  3 (9b a====  4 (9
a b====  

   2گزينه پاسخ: 

  
2

2 23 3 3 9 9
3

k
(k ) k

k

a
a b

b

++++
+ −+ −+ −+ −= = = = ⇒ == = = = ⇒ == = = = ⇒ == = = = ⇒ =  

  : عددگذاريراه حل ديگر  

عدد  مثال:
121

64

−−−−
    
    
    
  كدام است؟ mايم،  نوشته 2mصورت  را به 

  1 (18-  2 (18  3 (36  4 (72  

   4گزينه پاسخ: 
12

6 12 721 2 2 72
64

( ) m
−−−−

− −− −− −− −     = = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ =    
    

  

3حاصل  مثال: 6 649 20 4
25 7

( ) ( / ) ( )
−−−−× ×× ×× ××   كدام است؟ ×

  1 (2
5

  2 (4
5

  3 (1  4 (2  

   3گزينه پاسخ: 
32 6 6 6

2 6 6
7 2 2 7
5 5 7

−−−−

−−−−

            
= × × == × × == × × == × × =                        
             65

65
××××

62

62
××××

67
  عبارت ====1

حاصل عبارت  مثال:

322
3 381 50

5

−−−−        
    ××××                     

  كدام است؟ 

  1 (6  2 (8  3 (9  4 (10  

   2گزينه پاسخ: 
4

4 3 2 3 12 3 12 3
2

33 5 2 3 2 3 2 1 8
5

( ) ( )
−−−−

−−−−× × × = × × = × =× × × = × × = × =× × × = × × = × =× × × = × × = × =  
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حاصل عبارت  مثال:
3 3

4 2

0 04 625
1 0 008
5

( / ) ( )

( ) ( / )

−−−−

−−−−

××××

××××
  كدام است؟ 

  1 (16
1

5
  2 (165  3 (85  4 (8

1
5

  

   1گزينه پاسخ: 

62
====

610−−−−×××× 12

4 6
5

5 2

−−−−××××

×××× 610−−−−××××

16
16
15

5
−−−−= == == == عبارت  =

3 6
3 6 6

3 6

3 4 3 12

4 20 04 2 10
100 10

625 5 5

( / )

( ) ( )

−−−−

− − −− − −− − −− − −

= = = ×= = = ×= = = ×= = = ×
⇒⇒⇒⇒

= == == == =

  

4 4 2 2 6 6
3

1 85 0 008 2 10
5 10

( ) , ( / ) ( )
− −− −− −− −= = = ×= = = ×= = = ×= = = ×  

13حاصل  مثال: 13 13 134 4 4 4+ + ++ + ++ + ++ +   با كدام برابر است؟ +

  1 (282  2 (302  3 (262  4 (522  

   1گزينه پاسخ: 
13 13 13 13 13 14 2 14 284 4 4 4 4 4 4 2 2( ) ( )+ + + = = = =+ + + = = = =+ + + = = = =+ + + = = = =  

حاصل عبارت  مثال:
5 5 5 5 5

3 3 3
2 2 2 3 3

6 6 6
( )( )+ + ++ + ++ + ++ + +

+ ++ ++ ++ +
  كدام است؟ 

  1 (72  2 (108  3 (48  4 (70  

   1گزينه پاسخ: 
5 5 6 6 6 3

3 3 3
3 2 2 3 2 3 6 6 2 36 72

33 6 3 6 3 6
× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×

= = = = = × == = = = = × == = = = = × == = = = = × =
× × ×× × ×× × ×× × ×

  عبارت 

مقدار عبارت مثال:
  برابر است با: 322

  1 (64  2 (16  3 (256  4 (32  

   3گزينه پاسخ: 
32 82 2 256= == == == =  

2دقت كنيد كه    32(   خواهد بود. 62برابر  (
1aاگر   )7   باشد:  <<<<

2 3 11 n n
a a a a a

++++< < < < < << < < < < << < < < < << < < < < <⋯  
0اگر    1a< << << <<   باشد:  >

2 3 11 0n n
a a a a a

++++> > > > > > >> > > > > > >> > > > > > >> > > > > > >⋯  
aدو عدد مثبت و  bو  a) اگر 8 b>>>> گاه: آن  

2 2 3 3 n na b , a b , , a b> > >> > >> > >> > >⋯  

1
9) 1a

a a

====

====

�

  

0اگر  مثال: 1a< << << <<   تر است؟ يك از بقيه بزرگ باشد كدام >

  1 (a  2 (a  3 (3
a  4 (8

a  

  شوند. تر مي تري برسند كوچك هرچه به توان بزرگ 1و  0اعداد بين  نكته:
1
2a a= == == ==   ⇒⇒⇒⇒ترين عدد  بزرگ =
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  ي اعداد تجزيه

  دار را تجزيه عدد نامند.  ضرب اعداد اول توان صورت حاصل بيان اعداد به  

2

150 2
75 5

150 2 5 315 5
3 3
1

⇒ = × ×⇒ = × ×⇒ = × ×⇒ = × × 

  : روش عملياتي

  نماد علمي

  تر در علوم نجوم، شيمي و فيزيك كاربرد دارد.   شود و بيش براي نمايش اعداد بسيار بزرگ يا بسيار كوچك از نمايش نماد علمي استفاده مي  
بنويسيم اين  10الف صفر، در توان صحيحي از صورت ضرب يك عدد اعشاري با قسمت صحيح يك رقمي مخ اگر يك عدد اعشاري مثبت را به  

  نمايش را نماد علمي گويند.

1كه در آن  است ××××10na صورت يعني فرم كلي نماد علمي به   10a≤ <≤ <≤ <≤   عددي صحيح است.  nو  >
  مثلاً داريم:  

737200000 3 72 10/= ×= ×= ×=   (الف ×
60 0000068203 6 8203 10/ /
−−−−= ×= ×= ×=   (ب ×

0صورت نماد علمي چيست؟  رو به ضرب روبه حاصل مثال: 00000097 3000/ ××××  

  1 (429 1 10/
−−−−××××  2 (32 91 10/

−−−−××××  3 (52 91 10/
−−−−××××  4 (50 291 10/

−−−−××××  

   2گزينه پاسخ: 
8 3 5 397 10 3 10 291 10 2 91 10/
− − −− − −− − −− − −= × × × = × = ×= × × × = × = ×= × × × = × = ×= × × × = × =   رتعبا ×

  گيري ريشه

nاگر  تعريف:
a b====  باشدa ي  را ريشهn  امb  .نامند  

52مثلاً:    است.  2برابر  32ي پنجم  باشد يا ريشه مي 32ي پنجم  ريشه 2ت، پس اس ====32

    43   باشد. مي 81ي چهارم  ريشه 3است، پس  ====81

    43 81( )− =− =− =−   باشد.  مي 81ي چهارم  نيز ريشه -3است، پس  =

  باشند.  ي آن جواب مي هاي زوج هم خود عدد و هم قرينه در ريشه :دقت

  + است. 5و  -5برابر  25ي دوم  مثلاً ريشه  

)nام  nي  فرجهزوج باشد،  nاگر  تعريف: ام  nي  فرد باشد، فرجـه  nو اگر آيد.  دست مي ام به nي  است كه از ريشه يك عدد برابر عدد مثبتي (
n(   ام است.  nي  برابر ريشه (

16باشد.  مي 4فقط برابر 16است، ولي  -4+ و 4برابر  16ي دوم عدد  مثلاً: ريشه 4====  

38است، پس  2برابر  8ي سوم عدد  مثلاً: ريشه 2====.  

3است، پس  -4برابر  -64ي سوم عدد  ريشه        64 4− = −− = −− = −− = −  

(يا  bي زوج ندارند و هرگاه صحبت از  با توجه به مطالب ذكر شده، اعداد منفي ريشه دقت:
n

b ،n  (كنيم، فرض بر آن است كه  ميزوج باشد

b  .عددي نامنفي است  

  ي زوج هميشه عددي مثبت است.  جواب راديكال با فرجه دقت:

  برابر است با: 36 مثال:

  1 (6  2 (6-  3 (6±±±±  4 (6±±±±  

   1گزينه پاسخ: 

36 6====  
برابر  36ي دوم  ي دوم يك عدد هم مثبت و هم منفي خواهد بود مثلاً ريشه حاصل راديكال با فرجه زوج همواره عددي مثبت است. ولي ريشه  

  است. -6+ و 6
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  گيري يا فرجه خواص ريشه

21) a a====  

2 2k ka a====در حالت كلي  

  :bو  aبراي هر دو عدد نامنفي   

ا   ي  2) n n n n n na b ab ab a b= = ×= = ×= = ×= = ×  

  مثلاً داريم:  

18 9 2 3 2 8 4 2 2 2,= × = = × == × = = × == × = = × == × = = × =  

ا   ي  3)
n n

n n
n n

a a a a

b bb b
= == == == =  

  :  توان به فرجه وارد كرد فرد باشد، عدد پشت فرجه را مي nو اگر  توان به فرجه وارد كرد عدد نامنفي پشت فرجه را ميزوج باشد،  nاگر   

4) n nna b a b====  

  تر است از فرجه خارج نمود: توان عددي را كه توان آن در زير فرجه از فرجه بزرگ گيري مي ) در فرجه5  

  مثلاً داريم:  

3 37 4 2 6 3 2 2 335 3 2 5 3 5 3 2 5 3 5 3 4 75 60× × = × × × × = × × × × =× × = × × × × = × × × × =× × = × × × × = × × × × =× × = × × × × = × × × × =  

فرجه و هم عدد زير راديكال يكسان باشند. توان دو يا چند راديكال را با هم جمع يا تفريق نمود كه هم  ها زماني مي در جمع و تفريق راديكال  

  تر موارد لازم است كه عبارت راديكالي ساده شود.  در بيش

  مثلاً داريم:  

3شود.  ساده نمي تر بيش 2 5 2 3 2 2 3− + = − +− + = − +− + = − +− + = −   (الف +

18 2 8 3 50 9 2 2 4 2 3 25 2 3 2 4 2 15 2 8 2+ − = × + × − × = + − = −+ − = × + × − × = + − = −+ − = × + × − × = + − = −+ − = × + × − × = + − =   (ب −

  دقت:

2 2
a b a b+ ≠ ++ ≠ ++ ≠ ++ ≠ aبرقرار نيست. يا          + b a b+ ≠ ++ ≠ ++ ≠ ++ ≠ +  

        ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:ي راديكال با توان:        نكته: رابطهنكته: رابطهنكته: رابطهنكته: رابطهنكته: رابطهنكته: رابطهنكته: رابطهنكته: رابطه

m
n nm

a a====  
2

3 2 35   : مثلاً ====5

اگر  مثال:

1
1 2

1 2
1 2
32 16x ( )

    
        
            
            ====
            
            
        
    

  كدام است؟ x، مقدار 

  1 (5  2 (6  3 (9  4 (2  
1 1 1 1 4 1

64 3 2 2 2 24 62 2 2 2( )
× × ×× × ×× × ×× × ×

= = = == = = == = = == = =   عبارت سمت راست =
62 2 6x x= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =  

32حاصل عبارت  مثال: 2 18 3 72 8− + −− + −− + −− +   كدام است؟ −

  1 (14 2  2 (16 2  3 (10 2  4 (22 2  

   1گزينه پاسخ: 

  � � � �
4 216 2 9 2 36 2

32 2 18 3 72 8 4 2 2 3 2 3 6 2 2 2 14 2
××××× × ×× × ×× × ×× × ×

− + × − = − × + × − =− + × − = − × + × − =− + × − = − × + × − =− + × − = − × + × − =  
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2شده عبارت  خلاصه مثال: 2 4
4 9 50

    
−−−−    

    
  كدام است؟ 

  1 (1
30

  2 (1
15

  3 (1
10

  4 (2
15

  

   2گزينه پاسخ: 

2 2 2 3 2 2 2 2 2
2 3 65 2 5 2

( )
−−−−

= − = × == − = × == − = × == − = × =
2

6 5 2
××××

1
15

  عبارت====

50 25 2 5 2= × == × == × == ×   : دقت=

3حاصل مثال: 2   كدام است؟ 2

  1 (2 2  2 (2  3 (2  4 (6 2  

   2گزينه پاسخ: 

3 63 2 32 2 2 2 2 2= × = == × = == × = == × = =  
  

  گويا كردن مخرج كسرها

1 1

1

11)
n nn n

n n n

a a

aa a

− −− −− −− −

−−−−
× =× =× =× =  

1 2 2
22 2

× =× =× =×   مثلاً : =

3 32 2

3 3 2

1 5 5
55 5

× =× =× =× =  

2 2

1 مزدوج مخرج  12)
 مزدوج مخرج 

a b a b a b

a ba b a b a b ( a ) ( b )

+ + ++ + ++ + ++ + +
× = × = =× = × = =× = × = =× = × = =

−−−−− − +− − +− − +− − + −−−−
  

2
1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1

4 2 1 72 2 1 2 2 1 2 2 1( )

− − − −− − − −− − − −− − − −
× = = =× = = =× = = =× = = =

× −× −× −× −+ −+ −+ −+ − −−−−
  : مثلاً 

66حاصل عبارت  مثال: 2 3 50
3

( )− + −− + −− + −− +   برابر كدام است؟ −

  1 (3  2 (6  3(8  4 (12  

   3گزينه پاسخ: 

� � �
4 3 9 2 25 2

6 6 312 18 50 2 3 3 2 5 2 2 3 2 2 2 3 2 2 8
33× × ×× × ×× × ×× × ×

= − + − = − + − = + − = == − + − = − + − = + − = == − + − = − + − = + − = == − + − = − + − = + − =   عبارت=

3ي طول يك مستطيل  اندازه مثال:   واحد مربع بوده؛ محيط آن، برابر است با: 1واحد و مساحت آن  −−−−2

  1 (2 2  2 (4 3  3 (2 3  4 (4 2  

   2گزينه پاسخ: 

1 3 2 3 2 3 2
13 2 3 2

+ ++ ++ ++ +
= × = = += × = = += × = = += × = = +

− +− +− +− +
=1عرض  ⇒= ⇒= ⇒=   طول ××××عرض  ⇒

2 3 2 3 2 2 2 3 4 3( )= − + + = × == − + + = × == − + + = × == − + + = ×   محيط =

5حاصل  مثال: 1 4 5 1 20
2 5

( )( )+ + −+ + −+ + −+ + −
−−−−

  كدام است؟ 

  1 (45-  2 (44-  3 (36-  4 (34-  
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   2گزينه سخ: پا

5 2 5 2 5 5 2 5 5
4 52 5 2 5

+ ++ ++ ++ +
× = = − −× = = − −× = = − −× = = − −

−−−−− +− +− +− +
  

  2 5 5 2 5 39 44= − − + − = −= − − + − = −= − − + − = −= − − + − =   ⇒⇒⇒⇒عبارت  −

�
4 5

1 4 5 1 20 1 20 4 5 4 100 1 2 5 4 5 40 2 5 39( )( )

××××

+ − = − + − = − + − = −+ − = − + − = − + − = −+ − = − + − = − + − = −+ − = − + − = − + − = −  

3حاصل  مثال:
8
4

  كدام است؟ 

  1 (34 2  2 (2
2

  3 (5
3

  4 (2  

   1گزينه سخ: پا
3 3

3
3 33 2
8 8 2 8 2 4 2

24 22
= × = == × = == × = == × = =  

5جذر عدد  مثال: 2   كدام است؟ ++++6

  1 (2 3−−−−  2 (2 3++++  3 (5 6++++  4 (2 3++++  

   3گزينه پاسخ: 

2 2 2 25 2 6 2 3 2 2 3 2 3 5 2 6 2 3 2 3 2 3( ) ( ) ( ) ( )+ = + + × × = + ⇒ + = + = + = ++ = + + × × = + ⇒ + = + = + = ++ = + + × × = + ⇒ + = + = + = ++ = + + × × = + ⇒ + = + = + = +  

3ترين عبارت جبري كه در  ساده مثال: 24a ضرب شود تا حاصل مربع كامل گردد كدام است؟  

  1 (
2
32( a)  2 (

4
32( a)  3 (

1
32a( a)  4 (

1
32 2( a)  

   2گزينه پاسخ: 

�است  مربع كامل

2 4
3 32 2 23 3

2گزينـــه   
4 2 2 2 2a ( a) ( a) ( a) ( a)= = × = →= = × = →= = × = →= = × = →  
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  فصل چهارم

  ها و اتحادها اي چندجمله
  

  متغير

  تواند قرار گيرد. ها هر عددي مي جاي آن نامند، زيرا به دهند، متغير مي كه اعداد دلخواهي را نمايش مي نمادهايي  

  عبارت جبري

گيري و كسري و ... را يك عبارت جبري گويند. يك عدد  ريشه ،)تفريق -جمع -تقسيم -هر عبارت شامل تعدادي متغير، اعمال جبري (ضرب  
  شود. هم يك عبارت جبري محسوب مي

  عبارت جبري خواهد بود. ردامقدست آمده  عبارت جبري: هرگاه به جاي متغيرهاي عبارت جبري، اعداد را جايگزين كنيم عدد به مقدار دقت:

حاصل عبارت جبري  مثال:
2 2 1x xz

y

−−−−
5xازاي  را به ++++ 1yو  ==== 3zو  ====   بيابيد. ====

  مثلاً:   
25 2 5 3 25 301 1 5 1 4

1 1
− × × −− × × −− × × −− × × −

+ = + = − + = −+ = + = − + = −+ = + = − + = −+ = + = − + = −  

  دارد. z, y, xاين عبارت سه متغير   

        ها اي جمله يك

  مثلاً: ترين نوع عبارت جبري است. باشد كه ساده ا چند متغير ميهاي صحيح نامنفي (حسابي) از يك ي صورت ضرب يك عدد در توان به  

262 5
7

xz , ab ,
−−−−

− −− −− −− 2و  − 33bc y z  

  شود را ضريب عددي گويند. عددي كه در متغيرها ضرب مي  
  اي نيستند. جمله هاي جبري زير يك عبارت  

2 3
3 2 2 1 2

52 3 1 x y
xy , x y , x y , x ,

z

−−−−+ ++ ++ ++ +  

  به يك متغير اي نسبت جمله يك درجه

   اي نسبت به آن متغير گويند. جمله اي را درجه يك جمله توان متغير در يك  
  مثلاً داريم:  

2 3
ــه   است    2از درجه  ــبت ب  نس

ــه  ــبت ب 5 نس   است    3از درجه 
ــه   ــبت ب ــه  نس ــا از درج ــه متغيره   است    0و بقي

x

x y y

z







  

  اگر فقط يك متغير داشتيم براي درجه نيازي به ذكر نام متغير نيست. دقت:

35x است 3 اي از درجه جمله يك   →→→→   

  هاي متشابه اي جمله يك

  ها را متشابه گويند. ها يكسان باشند آن هاي متناظر آن اي نمادهاي حرفي و توان جمله اگر در چند يك  
2 25 7ax , ax−−−−ًمثلا :  

                              3 323
3

xy , y x−−−−  

  
2 3 3 2

x y ,x y

ax ,axy





  : متشابه نيستند
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  ها اي جمع و تفريق يك جمله

ها را با هم جمع يا  ست ضرائب عددي آنا صورت كه كافي توان با هم جمع يا تفريق نمود بدين كه متشابه باشند را مي هايي اي جمله فقط يك  

  تفريق كنيم.

2
5 7 12

5 7 12
3 5 8

x x x

x x x

x y xy

+ =+ =+ =+ =

+ ≠+ ≠+ ≠+ ≠

+ ≠+ ≠+ ≠+ ≠

  

  ها اي جمله رب يكض

  شوند. ب عددي در هم و نمادهاي حرفي نيز در هم ضرب مييضرا  

  مثلاً داريم:  
2 3 3 35 3 15x xy x y×− = −×− = −×− = −×− =   (الف −

2 2 3 432 5 3 2
5

xy x y y x y×− × = −×− × = −×− × = −×− × =   (ب −

  ها اي چندجمله

  اي جمله جمع چند تك حاصل  
2 23 5 2x y xy+ ++ ++ ++ +  

  نسبت به يك متغير اي چندجملهدرجه يك 

  اي چندجملهترين توان متغير در كل  يشب  

3 7 3 درجــه نســبت بــه
3 5 4

7 درجــه نســبت بــه
: x

x y x y
: y


+ ++ ++ ++ + 


  

  اگر تنها يك متغير داشتيم ذكر نام آن در تعيين درجه لازم نيست. دقت:

  مثلاً:   

35:   است. 3ها درجه  اي چندجمله 2 1x x+ ++ ++ ++ +  

  اي يك متغيره بيان استاندارد چندجمله

  نويسيم. ترتيب مي ترين توان به ترين توان تا كوچك از بزرگاي را  هاي چندجمله جمله  

  ها اي جمع چندجمله

  شوند. جملات متشابه جمع مي  

  مثلاً داريم:   
3 2 3 3 2 3 3 25 4 1 2 3 5 4 1 2 3 4 4 2 4( x x ) (x x ) x x x x x x x+ + − + − = + + − − + = + − ++ + − + − = + + − − + = + − ++ + − + − = + + − − + = + − ++ + − + − = + + − − + = + − +  

  اي چندجمله وضرب د

  كنيم. مينتز دوم ضرب رادر تمام جملات پهاي پرانتز اول را  اي جمله و هر كدام از تكنوشته صورت دو پرانتز پشت سر هم  را به اي چندجمله ود  

  را بيابيد. زيرحاصل عبارات  مثال:

2 3 5 3 2 3 5 3 21 2 2 2 2 2 2 2 2 2(x )(x x ) x x x x x x x x x+ − + = − + + − + = − + − ++ − + = − + + − + = − + − ++ − + = − + + − + = − + − ++ − + = − + + − + = − + − + )1  
2 21 2 2 2 2(x )(x ) x x x x x− + = + − − = + −− + = + − − = + −− + = + − − = + −− + = + − − = + − )2  

2 21 1 1(xy )(x y ) x y xy xy x y+ + − = + − + + −+ + − = + − + + −+ + − = + − + + −+ + − = + − + + − )3  

2Aاگرمثال: x(x )= += += += 2و  + 4B (x )(x )= − += − += − += − Aباشد، حاصل  + B−−−− :برابر است با  

  1 (4  2 (6  3 (8  4 (10  

   3گزينه پاسخ: 

2 2 2 22 2 8 2 2 8 8A B x x (x x ) x x x x− = + − + − = + − − + =− = + − + − = + − − + =− = + − + − = + − − + =− = + − + − = + − − + =  
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5از مستطيلي به ابعاد مثال: 3x ,x+ ++ ++ ++ 4يك مستطيل ديگر به ابعاد  + 1x ,x+ −+ −+ −+   مانده كدام است؟ ايم، مساحت باقي را حذف كرده −
  1 (4 17x ++++  2 (5 17x ++++  3 (4 19x ++++  4 (5 19x ++++  

   4گزينه پاسخ: 
25 3 8 15(x )(x ) x x+ + = + ++ + = + ++ + = + ++ + = +   : مساحت مستطيل اول+
24 1 3 4(x )(x ) x x+ − = + −+ − = + −+ − = + −+ − = +   : مساحت مستطيل دوم−

2 2 2 28 15 3 4 8 15 3 4 5 19x x (x x ) x x x x x+ + − + − = + + − − + = ++ + − + − = + + − − + = ++ + − + − = + + − − + = ++ + − + − = + + − − + =   ها حت: تفاضل مسا+

  اتحاد
ازاي هر مقدار براي متغيرهايشان مقدارهاي يكساني داشته باشند. آن دو عبارت را متحد يكديگر  اي باشند كه به گونه اگر دو عبارت جبري به  

  ها را اتحاد نامند. گويند و عبارت حاصل از تساوي آن
توانيم در زمان انجام محاسبات  حفظ برخي از اتحادهاي مهم مي با وكنند  كمك مي ،در حقيقت براي انجام سريع محاسبات جبري، اتحادها  

  جويي نماييم: صرفه

  اتحادهاي مهم

2اي  اتحاد مربع مجموع دو جمله 2 22(a b) a ab b+ = + + →+ = + + →+ = + + →+ = + + → )1  

2اي  اتحاد مربع تفاضل دوجمله   2 22(a b) a ab b− = − + →− = − + →− = − + →− = − + → )2  

2اتحاد مزدوج    2(a b)(a b) a b+ − = −+ − = −+ − = −+ − = − )3  

x)2ي مشترك د يك جملهاتحا   a)(x b) x (a b)x ab+ + = + + ++ + = + + ++ + = + + ++ + = + + + )4  
2 2 3 3(a b)(a ab b ) a b− + + = −− + + = −− + + = −− + + = − )5  
2 2 3 3(a b)(a ab b ) a b+ − + = ++ − + = ++ − + = ++ − + = + )6  

3 3 2 2 33 3(a b) a a b ab b+ = + + ++ = + + ++ = + + ++ = + + + )7  
3 3 2 2 33 3(a b) a a b ab b− = − + −− = − + −− = − + −− = − + − )8  

  تواند قرار گيرد. هر عدد يا عبارتي مي bو  aجاي  دقت شود كه به  

  ناقص)چند اتحاد فرعي (اتحاد 
2 2 2 2a b (a b) ab+ = − ++ = − ++ = − ++ = − 2يا  + 2 2 2a b (a b) ab+ = + −+ = + −+ = + −+ = + − )1  

3 3 3 3a b (a b) ab(a b)+ = + − ++ = + − ++ = + − ++ = + − + )2  
xبنابراين اگر    y S+ =+ =+ =+ xyو  = P==== :باشند داريم  

2 2 2

3 3 3
2

3

x y S P

x y S PS

+ = −+ = −+ = −+ = −

+ = −+ = −+ = −+ = −
  

  تجزيه
  چند عبارت جبري را تجزيه گويند.صورت حاصل ضرب  تبديل يك عبارت جبري به  

حاصل عبارت مثال:
2

1 21 1x x (x )
x

−−−−    + − ++ − ++ − ++ − +    
    
x)0برابر است با:   )>>>>  

  1 (2 -  2 (1 -  3 (2  4 (1  

   3گزينه پاسخ: 

11 1 1 12 2 2x x x x x x
x x xx

−−−−= + + × × − − = + + − − == + + × × − − = + + − − == + + × × − − = + + − − == + + × × − − = + + − −   عبارت =

2اگر مثال: 2 2x y xy+ =+ =+ =+ باشد، حاصل  =
2 2

2 23
x y

x y

++++

−−−−
,x)0قدر است؟  چه  y )≠≠≠≠  

  1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  

   3گزينه پاسخ: 
2 2 22 0 0x y xy (x y) x y⇒ + − = ⇒ − = ⇒ =⇒ + − = ⇒ − = ⇒ =⇒ + − = ⇒ − = ⇒ =⇒ + − = ⇒ − = ⇒ =  

2 2 2

2 2 2
2 1

3 2
x x x

x x x

++++
= = == = == = == = =

−−−−
  عبارت 
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1اگر مثال: 2x
x

+ =+ =+ =+ 2باشد، حاصل  =
2
1

x
x

  برابر است با: ++++

  1 (8  2 (6  3 (4  4 (2  

   4گزينه پاسخ: 

  2 2 2
2 2

1 1 1 12 4 2 4 2x (x ) x x
x x x x

+ = ⇒ + = ⇒ + + = ⇒ + =+ = ⇒ + = ⇒ + + = ⇒ + =+ = ⇒ + = ⇒ + + = ⇒ + =+ = ⇒ + = ⇒ + + = ⇒ +   ( راه حل اول =

2
2
1 11 2

1
x

x
⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + 1فقط زماني برقرار است كه  = 2 1x x

x
+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒   (راه حل دوم =

7xاگر مثال: y+ =+ =+ =+ 5xyو  = 3باشد، حاصل  ==== 3x y++++ كدام است؟  

  1 (216  2 (238  3 (244  4 (264  

   2گزينه پاسخ: 
7

5
S x y

P xy

= + == + == + == + =

= == == == =
  

3 3 3 33 7 3 5 7 238x y s ps+ = − = − × × =+ = − = − × × =+ = − = − × × =+ = − = − × × =  

22حاصل عبارت مثال: 3 4 6 9( x )( x x )+ − ++ − ++ − ++ − 3ازاي  به + 3x = −= −= −=   قدر است؟ چه −

  1 (3 3− −− −− −− −  2 (3 -  3 (33 3−−−−  4 (3  

   4گزينه پاسخ: 

8 3 27 24 27 3= ×− + = − + == ×− + = − + == ×− + = − + == ×− + = − + عبارت =
3 3 3

3
2 3 8 27

3

( x) x

x

= + = += + = += + = += + = + 
⇒⇒⇒⇒

= −= −= −= − 
 

اتحاد چاق و لاغر = عبارت
  

1aاگر مثال: b− =− =− =− 2و  = 2 5a b+ =+ =+ =+ 3، مقدار = 3
a b−−−− چه عددي است؟  

  1 (10  2 (9  3 (7  4( 6  

   3گزينه پاسخ: 
2 2 25 2 5 1 2 5 2 4 2a b (a b) ab ab ab ab+ = ⇒ − + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ − + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ − + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ − + = ⇒ + = ⇒ = ⇒   (روش اول =
3 3 2 2 1 5 2 7a b (a b)(a b ab) ( )− = − + + = × + =− = − + + = × + =− = − + + = × + =− = − + + = × + =  

3 3
2 2

1
2 1 8 1 7

5

a b
a ,b a b

a b

− =− =− =− = ⇒ = = ⇒ − = − =⇒ = = ⇒ − = − =⇒ = = ⇒ − = − =⇒ = = ⇒ − = − =
 + = + = + = + =

  : عددگذاري (روش دوم

29998حاصل مثال: 4( )   كدام است؟ −−−−

  1 (79 996 10/ ××××  2 (79 998 10/ ××××  3 (39 996 10/ ××××  4 (59 996 10/ ××××  

   1گزينه پاسخ: 

  2 2 7
 مزدوج     

9998 2 9998 2 9998 2 10000 9996 9 996 10( )( ) /= − = + − = × = ×= − = + − = × = ×= − = + − = × = ×= − = + − = × =   عبارت×

  هاي تجزيه روش

        فاكتورگيري: فاكتورگيري: فاكتورگيري: فاكتورگيري: فاكتورگيري: فاكتورگيري: فاكتورگيري: فاكتورگيري:         --------11111111

  : داريمگيريم: مثلاً يك نماد حرفي مشترك در كل عبارات را از كل عبارت فاكتور مي        
2 2x y xy xy(x y)+ = ++ = ++ = ++ = + )1  
23 4 3 4x x x( x )− = −− = −− = −− = − )2  

        بندي:بندي:بندي:بندي:بندي:بندي:بندي:بندي:        دستهدستهدستهدستهدستهدستهدستهدسته        --------22222222

ها  بندي كنيم و از هر كدام آن ي كوچك تقسيم توان يك نماد مشترك را از كل عبارت فاكتور گرفت ولي اگر عبارت را به چند دسته گاهي نمي  
  مثلاً داريم: توان يك عبارت را از كل فاكتور گرفت. عبارتي فاكتور بگيريم در نهايت مي

3 2 2 22 2 2 2 2 1x x x x (x ) (x ) (x )(x )+ + + = + + + = + ++ + + = + + + = + ++ + + = + + + = + ++ + + = + + + = +   (الف +
2 2 3 4 3 3 2x y xy y x y xy(x y) y (x y) (x y)(xy y ) y(x y)(x y )+ + + = + + + = + + = + ++ + + = + + + = + + = + ++ + + = + + + = + + = + ++ + + = + + + = + + = +   (ب +
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        استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:استفاده از اتحادها:        --------33333333

2 2 22a ab b (a b)+ + = ++ + = ++ + = ++ + = + )1  
2 2 22a ab b (a b)− + = −− + = −− + = −− + = − )2  
2 28 16 4x x (x )+ + = ++ + = ++ + = ++ + =   : مثلاً+

2با افزودن كدام عدد به عبارت  مثال: 14 6
4

x x− +− +− +−   شود؟ اي حاصل مي ، مربع يك دو جمله+

  1 (2  2 (15
4

  3 (6  4 (12  

  1گزينه پاسخ: 

  راه حل اول:  

�
2 2 2 29 34 6 2 6 2 6 2

4 2
x x ( x) x ( x) x ( x )

↓↓↓↓

− = − + = − + = −− = − + = − + = −− = − + = − + = −− = − + = − + = −⋯  

1 9 9 1 8 2
4 4 4 4 4

a a a⇒ + = ⇒ = − ⇒ = =⇒ + = ⇒ = − ⇒ = =⇒ + = ⇒ = − ⇒ = =⇒ + = ⇒ = − ⇒ = 9عددي كه در جاي خالي بايد قرار گيرد  =
4
3است 

2
−−−−

= ⇒= ⇒= ⇒=   برابر اولي در دومي 2 ⇒⇒⇒⇒دومي  ⇒

  :ه حل دومرا  

2 14 6
4

: x x a− + +− + +− + +− +   دلتاي هر عبارت مربع كامل برابر صفر است ⇒⇒⇒⇒عبارت +

10 36 4 4 0 36 4 16 0 16 32 2
4

( a) a a a∆ = ⇒ − × + = ⇒ − − = ⇒ − = − ⇒ =∆ = ⇒ − × + = ⇒ − − = ⇒ − = − ⇒ =∆ = ⇒ − × + = ⇒ − − = ⇒ − = − ⇒ =∆ = ⇒ − × + = ⇒ − − = ⇒ − = − ⇒ =  

24، عبارت mازاي كدام مقدار  به مثال: 9x mx+ ++ ++ ++   صورت مربع مجموع دو جمله است؟ به +
  1 (6-  2 (6  3 (8  4 (12  

   4گزينه پاسخ: 

�
2 2 24 9 2 3x mx ( x) mx

↓↓↓↓

+ + = + ++ + = + ++ + = + ++ + = +   (راه حل اول +

                                   2 2 3 12 12x x m× × = ⇒ =× × = ⇒ =× × = ⇒ =× × = ⇒   دو برابر اولي و دومي =

  2 20 4 4 9 0 144 12 12m m m m∆ = ⇒ − × × = ⇒ = ⇒ = ± ⇒ = +∆ = ⇒ − × × = ⇒ = ⇒ = ± ⇒ = +∆ = ⇒ − × × = ⇒ = ⇒ = ± ⇒ = +∆ = ⇒ − × × = ⇒ = ⇒ = ± ⇒ =   (راه حل دوم +
  قابل قبول نيست                                                        

2 2a b (a b)(a b)− = − +− = − +− = − +− = − + )3  
   داريم: مثلاً  

4 2 2 2 2 2 2x y (x ) y (x y)(x y)− = − = − +− = − = − +− = − = − +− = − = −   (الف +
2 2 2 24 4 2 2 2x x y (x ) y (x y)(x y)+ + − = + − = + − + ++ + − = + − = + − + ++ + − = + − = + − + ++ + − = + − = + − +   (ب +
2x (a b)x ab (x a)(x b)+ + + = + ++ + + = + ++ + + = + ++ + + = + + )4  

  در تجزيه عبارات درجه دوم پركاربردروش 

2تجزيه عبارت   
ax bx c+ ++ ++ ++   باشد: زير مي صورت به +

2 1
ax bx c (ax m)(ax n)

a
+ + = + ++ + = + ++ + = + ++ + = + +  

  آيند: دست مي ت زير بهصور به nو  mكه در آن   
m n b

m n ac

+ =+ =+ =+ =


× =× =× =× =
  

  مثلاً داريم:   

2 12 7 9 2 2
2

x x ( x m)( x n)+ − = + ++ − = + ++ − = + ++ − = + +  

7 9
18 2

m n m

mn n

+ = =+ = =+ = =+ = =    
⇒⇒⇒⇒    

= − = −= − = −= − = −= − = −    
  

1 2 9 2 2 2 9 1
2
( x )( x ) ( x )(x )= + − = + −= + − = + −= + − = + −= + − = +   تجزيه −
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23عبارت  مثال: 11 10x x− +− +− +−   ست؟به حاصل ضرب دو عبارت تجزيه شده است. يكي از عوامل تجزيه كدام ا +

  1 (3 5x ++++  2 (3 5x −−−−  3 (3 2x ++++  4 (3 2x −−−−  

   2گزينه پاسخ: 

1 3 6 3 5 2 3 5
3
( x )( x ) (x )( x )= − − = − −= − − = − −= − − = − −= − − = − 2تجزيه− 13 11 10 3 3

3
x x ( x m)( x n)− + = + + ⇒− + = + + ⇒− + = + + ⇒− + = + + ⇒  

11 6
30 5

m n m

mn n

+ = − = −+ = − = −+ = − = −+ = − = −
⇒⇒⇒⇒

= = −= = −= = −= = −
  

1xصفر باشد عبارت عامل  اي چندجملهك اگر جمع ضرائب در ي نكته: دارد و اگر مجموع جملات درجه فرد با مجموع جملات درجه زوج برابر  −−−−

1xباشد عامل    مثلاً داريم:  خواهد داشت. ++++

2 12 9 7 2 2
2

x x ( x m)( x n)+ + = + ++ + = + ++ + = + ++ + = + +  

9 7
14 2

m n m

m n n

+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =

× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =
  

1 2 7 2 2 2 7 1
2
( x )( x ) ( x )(x )= + + = + += + + = + += + + = + += + + = +   تجزيه +

3 3 2 2a b (a b)(a ab b )− = − + +− = − + +− = − + +− = − + + )5  
3 3 2 2a b (a b)(a ab b )+ = + − ++ = + − ++ = + − ++ = + − + )6  

  مثلاً داريم:   
6 3 21 1x (x )− = −− = −− = −− = −   

2 2

3 3

1 1 1 1

1 1

(x )(x x ) (x )(x x )

(x ) (x )

= − + + + − += − + + + − += − + + + − += − + + + − +

= − × += − × += − × += − × +
	
�
� 	
�
�

  

3 2 2 3 33 3a a b ab b (a b)+ + + = ++ + + = ++ + + = ++ + + = + )7  
  مثلاً داريم:   

3 2 33 3 1 1x x x (x )+ + + = ++ + + = ++ + + = ++ + + = +  

                                                         3 2 33 3 1 1x x x (x )− + − = −− + − = −− + − = −− + − = −  

2ي عبارت  شده تجزيه مثال: 24 4x x y+ + −+ + −+ + −+ +   كدام است؟ −

  1 (4 4(x y)(x y)+ + + −+ + + −+ + + −+ + + −  2 (2(x y)(x )+ ++ ++ ++ +  3 (2 2(x y )(x y )+ + − ++ + − ++ + − ++ + − +  4 (2 2(x )(x )+ ++ ++ ++ +  

   3گزينه پاسخ: 
2 2 2 2

 مزدوج     
4 4 2 2 2x x y (x ) y (x y)(x y)+ + − = + − = + − + ++ + − = + − = + − + ++ + − = + − = + − + ++ + − = + − = + − + +  

2در تجزيه عبارت  مثال: 24 4 4 3a a b b− − − −− − − −− − − −− − −   كدام عامل وجود دارد؟ −

  1 (2 3a b+ ++ ++ ++ +  2 (2 1a b− +− +− +− +  3 (2 3a b+ −+ −+ −+ −  4 (2 1a b+ ++ ++ ++ +  

   4گزينه پاسخ: 
2 2 2 2 2 2 2 24 4 4 3 4 4 1 4 4 2 1 4 4 2 1 2
2 3 2 1

a a b b a a b b ( a ) (b b ) ( a ) (b )

( a b )( a b )

− − − − = − + − − − = − − + + = − − +− − − − = − + − − − = − − + + = − − +− − − − = − + − − − = − − + + = − − +− − − − = − + − − − = − − + + = − − +

= − − + += − − + += − − + += − − + +
  

2يكي از عوامل عبارت  مثال: 2 2 2a b c a b c ab+ − + + + ++ − + + + ++ − + + + ++ − + + +   برابر است با: +

  1 (1a b c+ + ++ + ++ + ++ + +  2 (a b c+ −+ −+ −+ −  3 (1a b c+ − −+ − −+ − −+ − −  4 (1a b c+ − ++ − ++ − ++ − +  

   4گزينه پاسخ: 
2 2 2 2 22a b ab c a b c (a b) c a b c= + + − + + + = + − + + += + + − + + + = + − + + += + + − + + + = + − + + += + + − + + + = + − + +   عبارت +

1(a b c)(a b c) (a b c) (a b c)(a b c )= + − + + + + + = + + + − += + − + + + + + = + + + − += + − + + + + + = + + + − += + − + + + + + = + + + − +  
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